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P e r s o n a l i t a t e a învăţă toru lu i . 
Scăpat de cătuşile acăror urme se mai 

simt în carnea noastră, învăţătorul român 
caută cu privirea sufletului înviorat orizon
turi mai largi, spre a vedea, pătrunde şi 
înţelege tot mai bine chemarea sa, care 
deacum trebue să se icuie în măreaţa pro
blema a destinului nostru naţional. 
&r% Am accentuat şi cu alte ocaziuni, că 
filbsofia istoriei noastre, dela Miron Costin 
şi până la Iorga o spune întrun gând, că 
ne-a destinat Dumneze să fie un popor 
nobil, care are o menire mare pe pământ, 
ca ne-a destinat Dzeu să fim pildă de 
nobleţe şi civilizaţie între popoare. Calea 
destinului nostru o fixează minţile sclipi
toare ale neamului şi oamenii de ştiinţă, 
adevăraţii fii urmează calea aceasta şi nu 
şovâesc! Pe cei cari colaborează la înain
tarea neamului trebue să-i urmăm. 

Noi trebue să luăm ştire de această 
menire, apoi să muncim, ca să o realizăm. 
Avem mare răspundere în faţa acestui rol, 
şi în îndeplinirea lui suntem generaţia cea 
mai de seamă. Dela noi* pleacă la şcoli 
fii neamului şi dacă noi vom invăţa pe 
micii copilaşi în şcoala primară ca ce e 
nobleţă, vor merge cu acest sentiment în 
şcolile secundare şi de aici la universitate, 
se va naşte un curent sănătos, care ne va 
regenera şi ne va face apţi bentru menirea 
noastră măreaţă. 

La înfăptuirea acestei opere noi cerem 
sprijinul tuturor factorilor în drept, totuşi, 
noi suntem conştii, că mai înainte de toate, 
trebue să ne razimăm pe noi înşine, pe 
personalitatea noastră^, care numai ca poate 
asigura izbânda. 

Personalitatea învăţătorului! un ce de 
o greutate nesămuită, dacă această perso
nalitate e aşa, după cum trebue să fie, 
dacă va fi aşa, precum vom vedea din cele 
ce urmează: 

Este un semn vădit al timpului nostru, 
că libertatea personalităţii să fie strămto-
rită şi generalităţile, principiie, legile, or
dinul şi prescripţiile se treacă înaintea ei. 

Este şi va rămânea însă un adevăr practic, 
că nu tezele generale, nu cărţile şi hârtia, 
ci oamenii au înrâurit şi vor inriuri, tot
deauna, mai puternic pe oameni, deoarece 
efectul pleacă dela ceva primordial, neatâr-
nător, dela un centru viu şi dătător de 
viaţă. Formele externe, legile, ordinul, ora
rele, metoadele, c'o vorbă tot ce are în
semnătate generală pentru instrucţie, disci
plină şi educaţie, îşi au valoarea lor ne
tăgăduită, dar n'ar trebui să fie considerate 
mai mult de cât merită, deoarece ele pri
mesc o importanţă efectivă numai dacă sunt 
aplicate de un învăţător cu cunoştinţe 
temeinice, cu caracter tare, îndemânatic, şi 
dacă le aplică într'un spirit bun, nu ca 
sclav al formelor, ci ca stăpân al spiritului 
bun ce transpiră din ele. 

De metoadele exacte atârnă foarte 
multe, ele contribue ca din individualitatea 
falsă să se desvoalte o personalitate veri
tabilă. Dar când este nevoie de trezirea 
vieţii spirituale, nu-i permis să aşteptăm 
tot, dela metodă. Spiritul nu se educă decât 
prin spirit, condiţiunea de căpetenie şi 
garanta că aceasta se va şi întâmpla este 
personalitatea adevărată; deoarece lipsurile 
metoadei, ale orarului şi ale mecanismului 
şcolar se pot suplini prin destoinicia în
văţătorului mult mai uşor decât nedestoi-
nicia acestuia prin metoadele şi întocmirile 
cela mai k desăvârşite. 

Şi din altă pricină învăţătorul de astăzi 
ar trebui să caute a deveni o personalitate 
puternică, cultivându-se neobosit şi fugind 
de forme externe, goale, triviale. Din punctul 
de vedere al respectului şi situaţiei ma
teriale după toate semnele, statul îşi va 
face fără îndoială datoria, deşi nu Se Va 
face în neajuns. Alte bresle, cu o prepa
rare mai uşoară şi mai puţin productive, 
din punct de vedere al bazelor viitorului, 
vor sta mai bine şi după aceasta. Totuşi 
luptele pentru vaza cuvenită şi leafa de 
care sunt vrednici au deşteptat în mulţi 
părerea greşită, că adevărata vază şi situaţie 



se cuprinde esenţial în aceste lucruri. 
Aceasta nu este adevărat. Pentru personali
tatea conştientă adevărata demnitate şi 
onoare treime sâ se găsească în sine însuşi 
şi în împlinirea fără zgomot a chemării 
sale. Dacă nu ne inşelăm, lupta pentru 
recunoaşterea exterioară a zăpăcit multe 
capete şi a abătut gândirea dela bunul 
mers al lucrurilor, iar pe bărbaţi dela 
drumul cel adevărat. Cine-şi cercetează 
prea mul exteriorul său şi onorurile externe 
se abate uşor dela cei principal şi dela ce 
este înainte de toate de nevoe, cine cerce
tează prea mult cât cântăreşte în ochii 
oamenilor şi cât ar vrea să aibâ şi să 
cântărească,, uită uşor ce este în interiorul 
său şi ce ar trebui să fie, uită prea uşor 
adevărata valoare a personalităţii. Dar 
pentru personalitate elevii au de cu vreme 
o simţire fină şi hotărită, chiar dacă se 
înfăţişează simplă, modestă şi fără multe 
adăugiri externe de titluri /şi haine. Elevii 
ştiu, daca învăţătorul stă sau nu în slujba 
unui ideal frumos, dacă este iubitor de 
adevăr, sincer, drept, stăruitor, jertfite >r, 
desinieresat şi conştienţios şi sunt foarte 
bucuroşi de influinţa măiestrului pe care îl 
pot lua drept model. Ţot astfel elevii judecă 
cu un simţământ mult mai fin decum admi
tem noi de obicei, dacă învăţătorul este 
sigur sau şovăitor, dacă lucrează cu con
secvenţă şi cu bun cuvânt sau cu vorbe 
goale, după capricii,, dacă la baza sufletului 
învăţătorului se găseşte indispensabila indu
rare, blândeţă şi bunătate, cu un cuvânt, 
dacă asupra câmpului de spice străluceşte 
lumina unei simple şi puternice iubiri 
bărbăteşti, sau dacă, cum zice dl Bogdan 
Duică, asupra muncii lui se lasă numai 
apăsătoarea negură a gândirii de salahor. 
Pe scurt, în viaţa şcolară puterea persona
lităţii are cel mai mare efect, deoarece tot 
ce poate omul, poate numai prin perso
nalitatea sa. 

De aceea calităţile bune să şi-le păs
treze şi să le cultive şi învăţătorul, ca orice 
om, slăbiciunile să le combată şi să le 
înlăture mai mult decât alţi muritori. Peda
gogia practică trebuie să se arunce cu 
toată puterea asupra tuturor slăbiciunilor 
individualităţii, asupra tuturor boalelor pro
fesionale, şi să nu se sfiască să le desco

pere fără cruţare când le combate. 
Dacă cultivăm darurile noastre bune, 

individuale, dacă combatem cusururile, dacă 
ne agonisim stăpânirea asupra mijloacelor, 
pe cari ni le oferă metoda, atunci se des-
voaltă încet-încet acel fel de personalitate, 
din ale cărei adâncimi răsare acea putere 
de înrîurire, care aprinde îndată, care poate 
mai mult decât orice, care poate preface 
tot în inimile şi în capetele elevilor, care 
are efecte mai mari decât orice forme şi 
mijloace de natură exterioară, fie acestea 
alese oricât de cu grijă. 

Aşadar personalitatea este sufletul în
văţământului, electricitetea lui, despre care 
nu şti de unde vine, dar care are ca şi 
izvoarele din adâncime o istorie a a lcă
tuirii sale şi care vine de acolo de unde 
toate efectele mai inalte. 

S'a amintit că la baza sufletului unui 
învăţător trebue să se găsească o bună 
doză de indurare, iubire şi răbdare. Cine 
nu cunoaşte aceste simţiri şi are numai 
talent de predare, n'ar trebui să se facă 
învăţător, chiar de ar fi în stare să mişte 
munţii din ioc. Unde nu vieţueşte încrede
rea şi iu'birea curată, se incuibează de obi
cei neîncrederea şi pesimismul. Şi neîncre
derea este unul dintre viţiile cele mai rele 
ale învăţătorului! Cel ce socoteşte că elevii 
săi sînt în general răi, va produce curând 
elevi răi, deci mai bine să-i soco
tim buni şi bravi, până când se va dovedi 
că nu sunt, şi cei mai mulţi, vor deveni 
buni. 

Când ai în faţa ta un elev învinovăţit 
pentru cine ştie ce gresală grozavă, scoa-
te-ţi indurarea la suprafaţă şi gândeşte că 
ai de a face cu o fire plăpândă, pe care 
o poţi mult mai uşor îndrepta cu blândeţa 
şi cu măiestria de pedagog, decât cu 
bruscarea, dispreţul, batjocura .şi ironia rău-
tăciosă. Haghenbeck, marele îmblânzitor de 
animale a imblânzit toate speciile de fiară 
numai cu aceste însuşiri, 

înrudită de aproape cu iubirea şi în
durarea este o altă vârtute frumoasă a în
văţătorului. Răbdarea, frumoasa artă de a 
nădăjdui! Cine voieşte să vază prea iute 
roadele muncii sale, desperează prea uşor, 
devine rău, când n'ar trebui, î-şi pierde 
chibzuială, când ar avea nevoie de ea. Se 



poate să te plângi nemulţumit şi posomo
rit, de lene şi de lipsă de atenţiune, sau 
să ocărăşti, să faci sgomot şi să baţi — 
pentrucă elevul înaintează încet? — Puţină 
răbdare şî în timpul pierdut cu vorbe ne
răbdătoare şi nefolositoare vei obţine mai 
mult decât prin expresii de nerăbdare. Ce 
n'aduce momentul cel mai de-aproape, 
aduce altul mai depărtat; cu vremea vine 
şi mintea şi cu ea şi înţelegerea elevilor, 
ce nu poti face pe elev să prinză astăzi, 
va înţelege mâne, când va fi sosit şi pentru 
el şi pentru învăţător, un ceas mai fericit. 
Fireşte, de cele mai multe ori răbdarea, ca 
şi mintea nu vine prea de timpuriu, deo-
bicei ea se scoboară mai de vreme numai 
în cele firi fericite, cari nu au- în ele nu
mai o minte limpede, ci şi o dragoste sin
ceră cătră copil. 

Sa se ştie apoi că stăpânirea de sine 
este o virtute dăscălească de întâia cali
tate! Unde nu domneşte ea / se ivesc su
părări, sensibilităţi, manie, pasiune şi alte 
turburări ale sufletului, cari scot lucrările 
din drumul lor drept. Este, nu-i vorba, uşor 
să zici: Păzeşte-te de astfel de efecte. Ştiu 
bine, că a munci fără nici o supărare 
într'un ogor atât de spinos, nu prea este 
cu putinţă, dar atunci să te superi în cel 
mai sănătos chip, adică scurt şi cu putere, 
nu ciasuri, sau chiar zile întregi, şi dacă 
se poate, chiar cu precauţiune; adecă în 
supărare să nu iai nici un fel de măsură 
şi să nu dictezi şi execuţi pedepse, deoa
rece, dacă supărarea locueşte în om, rare 
ori face lucruri înţelepte, dar de obicei 
face treburi foarte proaste. 

învăţătorul adevărat se nizueşte ca în 
şcoala lui să domnească totdeauna o at
mosfera p'ină de voe bună, va să zică mai 
degrabă veselie, decât prea multă seriosi-
tate. Nu este tot una, că în ce fel de dis
poziţie sufletească primeşte copilul şi aper-
cipiază cunoştinţele date: .în voie bună şi 
vioiciune, sau intr'o dispoziţie silnică şi cu 
temerea în spate! Dar nici pentru învăţător 
nu este indiferent acest lucru. 

Cel mai bun mijloc de a scăpa de su
părare este un umor bun şi o veselie po
trivită. Umorul cuviincios şi liniştit, nu cel 
sgomotos şi destrăbălat, te face chiar atot
puternic, fiindcă elevii ţin din tot sufletul 

la învăţătorul veseL umorist, fiindcă umo
rul nu-i un dar al spiritului ci al inimii şi 
ei înţeleg cuvintele vesele mai iute» deoa
rece e f înşişi se află în impărăţia veselă 
a copilăriei. Apoi este îndeobşte cunoscut, 
că învăţătorul vesel are de obicei puţină 
nevoie de dojana ordinară şi de pedepse. 

Oh. Codrea 
Revizor şcoter. 

La Mărişel şi Fântănele. 
E sigur, că puţine momente din luptele ani

lor 1848—1849 se pot asemăna cu cele dela 
Mărişel şi Fântânele. Aici n'au luptat numai os 
taşii, ca de obiceiu în alte lupte, ci vorba poe
tului nostru naţional: „bătrâni, bărbaţi, juni ti
neri din munţi şi din câmpii." Aici au luptat şi 
femeile. Au fost, în urmare, Jupte'e întregului 
nostru popor din acele părţi. 

In 26 Februarie 1849 o ceată de 60Q de 
honvezi (ostaşi maghiari) se apropia dela Oilău 
spre Mărişel. cu gândul să prade şi jăfuească 
această comună. Locuitorii, prinzând de veste, 
i-au întâmpinat în munţi la „Vârful Bătrânei", 
trăgându-le o sfântă de bătaie soră cu moartea. 
Ca să-şi răsbune pentru înfrângerea suferită, în 

* 12 Martie ace'aş an au venit 1600 de honvezi 
asupra Mărişelumi cu gândul să-1 şteargă de pe 
faţa pământului. Dar n'au izbutit nici de astă 
dată. Simţind bărbaţii, că ei vor avea să se 
aşeze în strâmtorile munţilor dealungul drumu
lui, pe care aveau să vină duşmanii, au. pus pe 
femei pe vâr urile munţilor să observe toate 
mişcările lor şi să dea semnalul, când trebuie 
să-i atace. 

Tot aşa a fost la Fântănele, unde căzu mort 
în<mş Vasvâri, unul dintre cunoscuţi lui Avram 
Jancu, care 1-a cercetat pe aceasta şi la Vidra, 
ca să-1 abcilă dela gânduri e u ; ş să 1 facă prie>en 
Ungurilor si deputat în fiv-t< dm 'Pesta. Lupta 
a ;ci a condus o t'ibiimil Nic ='ae Corcheşiu şi 
Iacob 0!*e?nu cu vâ afoni lor. D-şi n'aveau arme 
şi mai ales gloa ţ- căte a vtr duşnanu*, totuşi 
au câşt'gat lupta, fiindcă O'rches dase poruncă 
oamenilor «ăi să se arunce ia pănâm, când vot 
v.-=de- că vin gloanţele asupra lor. Aşa au stat 
nemişcaţi, >'â'iâ o* s u apr-piat vrăş "asii de ei 
c-'Je de 80 de paşi. Atunci au început vânătorii 
?ă trasă t.*ţi în canv Vse şi să răito^rne pe vrăş 
maşi u-ii după alţii 

Aceste locuri de vitejie ron ânească vrea să 
le, însemne „Asociat unea" cu câte o peară co
memorativă. Toţi Românii şt patrioţii adevăraţi 
surit, în urmare, îndatoraţi să i dea mână de 
ajutor, cumpărând cât mai multe din biletele dela 
loteria ci, din Sibiiu, str. Şaguna 6, s?u dela 
băncile noastre din centrele mai de seamă, fiindcă, 
între scopurile acestei loterii este şi acesta. „ , % 



Statificarea.*) 
II. 

Numai organizaţiei noastre învăţătoreşti să 
poate multămi inprejurarea, că în opinia publică 
s'a format un curent favorabil statificărei şcoalelor 
confesionale. Prpblema s'a ridicat pentru primaoară 
în iarna anului 1919 cu prilegiul primului congres 
ţinut la Sibiiu. De atunci chestiunea s'a ţinut me
reu la suprafaţă în congresele următoare ţinute la 
Cluj. Ba curentul s'a alimentat şi cu articolele 
scrise de o samă din fraţii şi colegii nostrii în 
presa periodică şi de zi. 

Astăzi statificarea şcoalelor confesionale a 
ajuns a fi o mare problemă de stat. In 3 Nov. 
a. c. a format obiect de discuţie chiar în şedinţa 
consiliului de miniştrii, cu care ocaziune dl mi
nistru Oct. Goga a făcut o largă expunere, pledând 
pentru statificare. O decisiune hotărâtoare nu s'a 
luat pe motiv că lipsesc datele îndestulitoare 
pentru rezolvirea ei. A rămas ca afacerea să se 
încredinţeze unei comisii, care în deplină înţele
gere cu miniştrii de culte şi instrucţiune să elabo
reze un proect de lege. 

Dar pe cât să pare că statificarea preocupă 
pe bărbaţii de stat ai guvernului actual, ea pa
sionează în măsuiă tot aşa de mare şi cercurile 
bisericeşti. După sinodul dela Blaj, care a hotărât 
susţinerea şcoalelor confesionale, toată lumea 
aştepta cu vădit interes, deciziunile congresului 
naţional bisericesc din Sibiiu. Cu interes vădit, 
fiindcă problema a fost menţionată cu vorbe 
frumoase la loc de frunte şi în Mesagiul de 
deschidere a I. P. Şale metri pol itului Dr. Nicolae 
Bălau, cu scopul precis de a influinţa pe domnii 
deputaţi membrii ai congresului. 

Şi intenţia a. succes. Raportorul comisiei 
şcolare dl Dr. Sextil Puşcăria — dupăcum cetin 
în „Telegraful român" — în un espozeu mai larg, 
prezentând problema din punct de vedere bise
ricesc, şcolar şi naţional pledează pentru: in-
duscutabilul drept" — de-aşi putea biserica — 
„întreţinea şi întemeia şcoli confesionale". 

Dar n'a fost mai pe jos nici eminentul nostru 
bărbat de şcoală dl G. Bogdan-Duică, care tot 
cu atâta putere de convingere dovedeşte, că din 
punct de vedere şcolar, politic şi naţional ţoale: 
„soaiele laice ale bisericei" trebue predate statului. 

In jurul acestor două propuneri s'a încins o 
discuţie vie în şedinţele VI şi VII, în cari, după 
cum să notează în Procelele-verbali au luat parte 

* v. rev. „învăţătorul* An II Nr. 11, din 1 Iunie 1921. 

dnii: Iosif Moldovan, Dr. Mihaiu Gropşian, Ioan 
Marila şi Dr. Vaier Branişte. Deşi tare am fi 
dorit s'a cunoaştem pledoariile, pro şi contra, ce s'au 
ţinut asupra acestui punct, totuşi nu suntem în 
această plăcută posiţiune, fiindcă ne lipsesc ra
poartele amănunţite. Procesele sumare ale şedin
ţelor*) ne indică prea puţin, şi" nu ne dau vorbi
rile textual, deşi între oratorii purtători de cuvânt 
sunt buni cunoscători ai chestiunilor vitale de 
dincoace de munţi, aşa vorbele lor atârnă mult în 
cumpănă de a hotări opinia publică pentru a să 
susţinea şcoaiele confesionale, ori a le ceda sta
tului pentru statificare. Nu înţelegem cum men
ţinerea şcoalelor confesionale s'a putut hotărî cu 
„mare însufleţire" şi „totalitatea voturilor" din con
gres când propunerea dlui G. Bogdan Duică a trebuit 
să mai aibă aderenţi, ca revizorii dela Arad, Caran
sebeş ş. a. Articolul prim din Nr. 242 a ziarului 
„Patria" ne spune că D-l V. Braniştea arătat cum: 
— „prin statificarea plănuită s'ar înstrăina poporul 
dela bunul mers al şcoalei şi că şcoala nu ar mai 
fi o instituţie vie, o instituţie a poporului, ci o 
instituţie moartă, ca mai tot ce să află sub directa 
şi exclusiva stăpânire a statului". — Acestea le 
cetim în crganul partidului naţional din 27 Oct., 
care pare a să identifica cu totul la cele afirmate 
de dl Branişte. 

De altfel pentru noi aceste păreri nu sunt 
nouă. Dl Dr. V. Branişte judecă stătu, român tot 
prin colorile în cari vedea statul unguresc. Dovadă 
e notiţa informatoare din 8 Iulie 1919, publicată 
în Nr. 64 An XIX a ziarului: „Drapelul" unde 
s p u n e : . . . „statul tot stat rămâne: apă nici oaldă 
nici rece. Şi ca el vor fi şi învăţătorii şi şcoaiele 
lui. In adevăr nu avem lipsă de o modernizare pe 
teren şcolar atât de repede când să ştie că şcolile 
confesionale . . . întrec în disciplină şi moralitate 
ale statului". Ne mirăm de aceste convingeri ale 
dlui V. Branişte, când ştim că D-Sa a fost repre
zentantul statului la departamentul Instrucţiunii 
din A r d e a l . . . 

Iar acum mai nou lot pe această temă D-Sa 
a spus la adunarea poporală din Salişte în calitate 
de reprezentant a partidului naţional că guvernul 
voeşte să despartă şcoala de biserică. Am regreta 
dacă toţi membrii de seamă ai partidului naţional 
ar împărtăşi părerile dlui V. Branişte, care iscălise 
prin 1919, decretul despre reorganizarea învăţă
mântului primar din Transilvania, care nu era 
ceteva, decât o printe de trecere, dela şcoală 
confesională la cea de stat. Şiacum. 

* v, „Telegraful român" Nr. 7 3 - 78. An. 1921. 



Am amintit aceste lucruri fiindcă e timpul să 
ne cunoaştem oamenii. Căci chiar dacă bărbaţi de 
talia dlor Dr. Sextil Puşcăria, Dr. Vaier Branişte, 
V. Goldiş şi Aurel Vlad iau poziţie ostilă curen
tului pornit şi susţinut de 4000 învăţători, acesta 
tot îşi va urma drumul înainte. Intnrese mult mai 
mari de stat au hotărât pe factorii constituţionali 
ai ţării de a îndeplini stattficarea pe linia în
treagă. Şi cpera legislativă a dliu ministru de 
instrueţrane şi a organelor sale executive supe
rioare va fi sprijinită de toate gradele corpului 
didactic în cari găsim bărbaţi cu vederi largi şi 
cunoştinţe adânci pe terenul şcolar. Astfel în 
întrunirea convocată pe 28 Oct. a. c. la universi
tatea din Cluj au luat parte dnii: G. Bogdan 
Duică, V. Bogrea, Al. Ghidionescu, N. Bănescu, 
V. I. Bărbat, D. B. Ionescu, P. Grimm, G. 
Oprescu, I. Ursu, AL Lăpădat, Dr. Pavel Roşea, 
Sabin Opreanu, Dr. G. Vili, An. Domide, Dr. 
Lazar Chirilă s. a. o mulţime. !n această consfă
tuire dovedindu-se ca statificarea fiind singura 
modalitate de a unifica şcoala română ca spirit, 
control, administraţie rol cultural şi social să 
invită: „toţi aderenţii şcoalei de stat să activeze 
mişcarea pentru realizarea cât mai gramnică a 
statificărei". Şi vom găsi mulţi, mulţi oameni 
binevoitori ai învăţământului nostru poporal, căci 
cei neinteiesaţi nu pot fi contra, dacă voesc ca 
şcoala română de mâne să fie una şi nedespăr
ţită pe întreg cuprinsul României întregite. 

Traian Şiiteu. 

„Şcoli confesionale?" 
Ca întregire la celea ce a scris dl Traian 

Şuteu în articolul II. „Statificarea" lăsăm să ur
meze prim articolul de sub numele de mai sus, 
al ziarului naţional independent „Carpaţii" An, I, 
Nr. 27 din 4 Dec. 1921. Articolul e semnat de 
„Un deputat bisericesc" şi astfel î i măsură deplină 
de a reprezenta adevărata atmosferă ce a domnit 
în congresul naţional bisericesc din Sibiu, faţă de 
cele ce cetim în procesele-verbali publicate în 
„Telegraful român". Reproducerea am socotit'o cu 

\ cale în rev. noastră „înv.", pentru a ne putea 
strânge materialul în chestia statificărei, necesar 
alcătuirei unui memoriu straşnic care ne preocupă. 

Luaţi aminte: * 

Şcoli confesionale? 
Hotărirea „unanimă" a congresului naţional 

bisericesc dela Sibiu pentru menţinerea caracte

rului confesional al şcoalelor din Ardeal a sur
prins în mod dureros întreaga opinie publică a 
Românilor ardeleni. Căci pe lângă primejdia mo
rală, culturală şi naţională, pe care acest vot stân
gaci o compoartă pentru credincioşii bisericii 
noastre ortodoxe, el ne-a mai făcut şi de râs în 
ochii lumei civilizate şi democratice din occident. 

Avem însă satisfacţia şi mângâierea, că ace
astă hotărire nu a fost nici unanimă — cum s'a 
trâmbiţat prin gazete — nici baremi izvorită din 
convingerea majorităţii a celor 110 reprezentanţi 
miieni şi din cler ai bisericei noastre ortodoxe. 
Din contră afirmăm pe baza impresiilor ce le-am 
primit cu ocazia ţinerii congresului, că cei mai 
mulţi şi cei mai luminaţi deputaţi congresuali au 
fost de părerea, că statificarea învăţământului este 
imperios reclamată nu numai de interesele supe
rioare ale statului român, ci şt de interesele su
perioare ale bisericii româneşti. Deputaţii congre
suali aleşi din sânul clerului şi poporului român 
ortodox deci nu putea să aibă b altă părere, de
cât a acelora, dela cari îşi primiseră mandatul de 
a-i reprezenta în congres. Ori poporul românesc 
din tot Ardealul, Banatul, Crişana şi Maramureşul 
în frunte cu toată dăscălimea şi preot*'mea este 
astăzi unanim- în a cere trecerea învăţământului în 
grija şi conducerea statului român. Este careva 
dintre noi, care să nu ştie adevărul acestei afir-
maţiuni ? ! Unul ca acesta să poftească să descindă 
la popor şi să-1 conzulte. 

Şi să nu credîţi că această voinţă obştească 
este glasul unei mase inerte, care nu raţionează 
şi mai cu seamă nu simte, care doreşte să se 
scape pur şi simplu de o sarcină, ce atâta amar 
de vreme i-a secătuit punga, de sarcina întreţinerii 
şcoalelor particulare numite confesionale. Nul 
Acesta, este glasul înţelept al unui popor matur, 
pe care experienţa de toate zilele 1-a învăţat să-
priceapă tot binele, ce î l aducea şcoala lui con
fesională pe vremea stăpânirilor străine, şi pe care 
aceeaşi experienţă de toate zilele îl face, să în
ţeleagă astăzi tot răul, toată paguba ce indura de 
pe urma şcoalelor confesionale. 

Nu vom trece de astă dată la anafiza acestor 
pagube. Invăţătorimea, preoţimea şi toţi cari se 
îndeletnicesc cu treburile şcolare pot să mărturi
sească dureroase lucruri din domeniul şcoalelor 
confesionale. Nu vom vorbi de chestia salarelor 
îovăţătoreşti insuficiente, cari produc bisericilor şl\ 
învăţătorilor confesionali atâta amărăciune In de
finitiv aceasta ar fi o boala cu leac ca orice ne
voie de ordin material, Ci avem în vedere bolile 
de ordin moral şi social, cari îşi au rădăcina în 
însăşi struc-ura şi organizarea învăţământului con
fesional şi ^ari pricinuesc satelor româneşti din 
Ardeal dureri nebănuite de mintea nescrutătoare. 
Este destul să semnalăm numai proverbiala ne
înţelegere îrttte p-eot şi dascălul confesional, care 
turtmră pacea satului întreg, şi cure Î-I împiedecă 
şi pe preotul şi pe' fnvăţăîorul confesional să şi 
desfăşure îa tihnă activitatea pentru ridicarea cul
turală a poporului. 



Neînţelegeri şi lupte între preot şi învăţăto
rul confesional existau şi pe timpul stăpânirilor 
străine şi ne făceau şi atunci destulă pagubă, dar 
totuşi în faţa duşmanului comun, care era stăpâ
nirea ungurească, spiritele învrăjbite se mai cal
mau. Astăzi însă, când teama de stăpânirea duş
mană a dispărut, lupta între cei doi luminători al 
satelor degenerează în mânie şi ură până la 
mormânt. 

Şcoala de stat are între multe alte avantagii 
darul de a crea raporturi de independanţă so
cială, de toleranţă şi de prietinie între apostolul 
eclesiastic şi apostolul şcolar. 

Menţinerea şcoalelor confesionale a fost in 
trecut, în statul ungar, care prin şcoalele sale nu 
urmărea altceva decât prostirea şi desnaţionali-
zarea elementului românesc, o necesitate, o da-
torinţă de proprie conservare a bisericei ortodoxe 
române. Menţinerea lor mai departe astăzi când 
tearna de prostire şi ne deznaţionalizarea a înce
tat, ar fi — la dreptul vorbind — un dezastru nu 
numai pentru şcoală, ci şi pentru însăşi biserica. 
Menţinerea lor ar impune bisericei sarcini, cari ar 
impiedeca-o să şi îndeplinească sarcina destul de 
grea, ce o are mai ales acum după răsboiul, care 
a zdruncinat din temelie virtuţile evanghelice creş
tineşti âle oamenilor, care a lăcut să pătrundă 
până în sanctuarul familiar, bolşevismul blăstămat 
care trebue desfiinţat şi izgonit cu toate mijloacele, 
de cari numai biserica lui Hristos poate să dispună. 

Apreciem motivele de amor propriu, de am
biţie lăudabilă, cari au determinat congresul na
ţional biseticesc dela Sibiiu să ticluiască şi să 
proclame hotărârea sa „unanimă'', făcând să amu
ţească ca prin farmec votul deputaţilor, cari au 
privit totuşi în cursul lungilor desbateri chestiunea 
drept în faţă. Dar acele motive nu interesează 
cultura, nu interesează buna educaţie religioasă-
morală, nici chiar educaţia confesională a popo
rului român ortodox. 

Sunt însă la baza hotărârei unanime a părin
ţilor bisericei române ortodoxe din aceas'ă parte 
a ţării româneşti motive nemărturisite de natură 
politică. Unor anumite persoane, a căror pâne de 
toate zilele este politica militantă, le trebuia o 
nouă platformă în lupta politică, care vrea să dez
bine pe fraţii de acelaş sânge. Chestia şcoaielor 
confesionale, care nu se recunoaşte în vechiul 
regat, formează această platformă. Mentalitatea in
filtrată în anumite suf'ete la Budapesta ori la Cluj 
trebuia să se manifesteze şi în chestia şcoalelor 
confesionale. Anumite" gazete ardeieneşti, cari s'au 
obicinuit să pună beţe în roată guvernului româ
nesc al acestui lânăr stat, s'au grăbit numai de
cât, ca la comandă, să exploateze situsţia provo
cată prin concluzul congresului bisericesc. Ele 
alarmează lumea scriind despre izbucnirea unui 
conflict acut între guvern şi biserica ortodoxă din 
Ardeal pe tema şcoalelor confesionale. 

Ori acest conflict nu există fără numai pe 
hârtie. Toată dascălimea, preoţimea şi în regul 
neam românesc din Ardeal aşteaptă cu neiăbdare 
trecerea învăţământului confesional românesc între 

grijile şi preocupările cele mai însemnate ale sta
tului român. In chestia statificări şcoalelor între 
guvernul ţării şi între biserica vie românească din 
Ardeal există o perfectă înţelegere. 

Un deputat bisericesc. 

Organizarea economică a 
învăţătorilor. 

E lucru bine cunoscut, că abea mai există o 
carieră presărată cu aţâţa spini, care să reclame 
întreg sufletul omului, şi nici o clasă socială n'a 
fost expusă şi n'a dus atâtea lipsuri, ca şi învă-
ţătorimea, căreia i-se încredinţează creşterea şi 
instruarea copiilor, tezaurul cel mai scump şi 
preţios al neamului, speranţa viitorului. Cu toate 
lipsurile şi împrejurările neasămănat de grele 
între cari a trăit, corpul învăţătoresc s'a nizuit 
să corăspundă chemării sale. A muncit totdeauna 
numai pentru binele public, istoindu-şi toate 
puterile pentru înaintarea spirituală şi materială 
a acelora în serviciul cărora a stat. Tot de ace
laş ideal va fi condus şi în activitatea sîa din 
viitor şi avem nădejde, că în urma împrejurărilor 
schimbate vom putea arăta rezultate cu mult mai 
mari şi înbelşugate. 

In toiul muncii n'a avut timp şi răgaz, dar 
i-au lipsit şi mijloacele necesare, ca să se poată 
îngriji şi de înbunătăţirea sorţii sale şi alor 
săi şi astfel învăţătorimea ă rămas cea mai să
racă clasă socială. Ea nici azi dupăce i-s'a ame
liorat starea materială nu se poate reculege şi e 
aprdape tot aşa de săracă ca şi mai înainte. 

învăţătorimea din trecut n'a căutat nici un 
mijloc pentru înbunătăţirea sorţii sale şi nici n'a 
încercat să se organizeze economiceşte prin nici 
un fel de societate, carea să o poată' sprijini şi 
ajuta în lipsurile ei nenumărate promovându-i 
înaintarea pe terenul economic. Nu e mirare deci, 
dacă în lipsa oricărui ajutor a avut parte de 
atâtea năcazuri şi a rămas atât de săracă, 

Din cele experiate putem vedea, că dacă 
şi în viitor ne vom lăsa conduşi de napăsarea 
şi amorţeala moştenită dela înaintaşi, starea 
noastră economică nu se va îmbunătăţi de sine 
fără concursul nostru şi astfel şi viitorul va fi 
tot aşa de posomorit, plin de lipsuri şi năcazuri 
ca şi trecutul. Nu pot crede, că s'ar putea afla 
vre-unul între noi, care să fie mulţumit, cu atare 
situaţie şi să nu dorească a trăi între Împrejurări 
mai favorabile. Realizarea acestei dorinţe, în cea 
mai mare parte, de noi depinde. Celea mai multe 
dacă nu chiar toate lipsurile şi năcazurile noastre 
de azi, se pot delălura prin o organizare econo-
mică-financiară, menită a promova bunăstarea 
materială atât a noastră cât şi a poporului în 
serviciul căruia stăm. 

I. 
Aruncând o privire scrutătoare asupra nizu-

inţelor oamenilor vom vedea, că astăzi curge o 
luptă înteţită, o lupta crâncenă pentru existinţă. 
Omenirea întreagă divizată în diferite clase so-



ciale, cearcă toate caile şi mijloacele, ca să poată 
trăi între împrejurările grele de azi. Toţi se silesc 
şi cei avuţi ca şi cei săraci, şi cei puternici ca 
şi cei s labi : să-şi facă stare sau pe care o au 
să şi-o întărească şi să înainteze pe terenul eco
nomic.'^ La această luptă mare şi grea, noi, cari 
suntem atât de săraci, nu putem şi nu-i iertat 
să stăm nepăsători şi cu manile în sân, ca şi 
când am fi într'o situaţie esceptional de bună 
şi am trăi în cel mai mare belşug. Trebue să 
rupem odată cu nepăsarea, acest tovarăş prea 
credincios, dar păgubitor, şi să luptăm pe toate 
căile cinstite, ca să ne punem temelie solidă 
unei organizări economice-financiare, pentruca 
prin ea să putem înainta pe terenul economic şi 
să putem face faţă cerinţelor vremii. Trebue să 
voim şi vom puteai 

Afirm în deplină convingere, că nu munca 
izolată a singuraticilor depusă fără nici un sistem 
va fi încoronată cu succes, ci munca făcută în 
semnul unirii, punând umăr la umăr va fi aceea 
orin care vom obţinea rezultatul dorit. 

Puterea residă în unire, ceace o vedem din 
njzuinţa oamenilor de a se asocia pe toate tere-
nele în diferite tovărăşii pentrtt promovarea inte
reselor lor bineşttind, că ce nu succede singurati
cilor, cari lucră izolat, la tot cazul va succede 
mulţimii unite. 

Dacă alte clase sociale cu mult mai bine 
situate materialiceşte decât noi sînt lipsa de a 
se organiza pentru ocrotirea şi promovarea irr-
tereselor lor, cu atât mai vârtos trebue să o 
facem noi, cari suntem atât de izolaţi şi neor
ganizaţi. Şi dacă este adevărat şi se potriveşte 
la oarecare clasă socială proverbul: „Fiecare om 
e făuritorul sorţii sale" şi se poate aplica lo
zinca „prin noi înşine", nrcăiri nu sunt atât de 
potrivit aplicate, ca şi la noi. Nu este clasă 
socială, care să fie atât demult avizată numai 
la puterile .sale, ca şi corpul învăţătoresc. 

Din cele expuse urmează, că organizaţia 
economică este o problemă de viaţă pentru noi 
şi viitorul nostru. Dela deslegarea ei norocoasă 
depinde în mare parte consolidarea şi înain
tarea noastră pe terenul economic. Ştim din 
trecut, că o corporaţiune neorganizată nu poate 
munci cu succes în direcţiunea reclamată de 
interesele sale. 

Când vorbim de întărirea noastră economică 
prin organizare, nu putem întrelăsa să nu amin
tim, că în legătură cu aceasta, voim ca alăturea 
cu alţi factori să lucrăm şi pentru promovarea 
bunei stări a poporului şi prin organizarea lui 
economică, în sat, la el a casă, să-1 înpretinim 
cu diferitele tovărăşii economice şi societăţi cul
turale şi să-1 învăţăm a-le cunoaşte, a se obişnui 
şi şti folosi de ele pentru binele său propriu. 
E greu lucru acesta, dar o muncă asiduă şi con
stantă va fi încoronată cu succes. 

Sunt convins, că învăţâtorimea şi preoţimea, 
aceşti factori culturali importanţi din nemijlocita 
apropiere a ţăranului, cări în trecut au dat atâ ea 
dovezi de muncăişi abnegatiune, se vor pune cu 

drag şi în serviciul acestei cauze sfinte şi vor 
duce-o la isbandă pentru prosperarea şi înflori
rea neamului şi patriei. 

II. 
Organizaţia noastră economică în primul 

rând reclamă înfiinţarea unui institut financiar, 
care va avea menirea să ne adune pe toti.în 
jurul seu şi să ne ocrotească. Să nu credem, că 
acesta este un lucru imposibil! Toate se pot 
face dacă vom avea voinţa tare şi însufleţire. 
Sărăcia noastră nu poate 'fi piedecă în realizarea 
acestui scop, căci doar ştim, că şi banii celor 
săraci adunaţi cu rânduială, formează capitaluri 
tot aşa de puternice ca şi număroşii lei ai bo
gaţilor. 

Se iveşte acum întrebare, că între împreju
rările actuale, când avem atâtea institute finan
ciare mari şi mici, mai poate, avea rost o nouă 
instituţie de acest fel sau nu? Răspunsul e 
simplu!. Nu ar avea nici un drept de existintă 
dacă prin înfiinţarea aceleia s'ar avea în vedere 
promovarea intereselor particulare a unei grup 
de oameni prin câştigarea de dividende şi tan
tieme grase şi sporirea capitalului fără mare 
trudă şi rizic. Tot atât de puţin drept de exis
tintă ar avea şi în cazul când s'ar înfăptui cu 
gândul ca să strice altor institute similare. Acestea 
ar fii intenţii josnice şi nevrednice de noi. S c o 
pul ce urmărim noi este de tot altul, cu mult 
mai nobil şi frumos. Noi dorim înfiinţarea acelui 
institut în numele binelui comun, pentru promo
varea intereselor economice-financiare a ţăranului 
român şi corpului învăţătoresc, care este un factor 
important în organismul neamului. Aşa dar aici 
nu poate fi vorba de interese particulare sau ale 
unei dase, ci interesele neamului întreg. 

Dacă un grup de oameni poate înfiinţa 
bănci şi alte institute de acest soiu, mai mult 
pentru promovarea intereselor particulare, noi 
să nu avem drept a face acelaş lucru pentru 
binele de obşte ? Dar chiar şi atunci când am 
avea în vedere numai interesele noastre, unei 
corporaţiuni atât de numeroasă, să-i fie mai 
puţin iertat a se ' organiza decât câtorva parti
culari ? ! Considerând scopul, ce urmărim nu 
numai, că nu ni-se poate lua în nume de rău 
acest lucru, ci fiecare âm de bine va trebui sase 
simtă îndatorat a ne sta într'ajutor pentru ajun
gerea scopului ce urmănm. 

Acum după-ce am amintit în general însdm-
nătatea şi mijloacele organizării vom arăta pe 
scurt şi direcţiunea în care institutul proectat vă 
trebui să muncească după un plan bine deter
minat. Activitatea aceluia nu se va mărgini 
numai la operaţiuni curat financiare, ca acorda
rea de credite, primirea depunerilor, încasarea 
intereselor, ci va rezolva probleme cu mult 
mai mari şi mai însemnate, cari vor avea me
nirea să reformeze întreagă viaţa economică 
atât a corpului învăţătoresc cât şi a poporului 
dela sate şi totodată să sprijinească şi şcoala în 

I activitatea e i . ^ _ Va uţma. — 



Excursiunea învăţătorilor 
ardeleni în vechiul regat. 

(urmare.) 

Des de dimineaţă, în ziua următoare, excursio
niştii se întâlnesc cu toţii în gara de nord la Bu
cureşti. Printre lumea care mişună în gară îşi fac 
loc şi urcă vagoanele credincioase, ataşate ia trenul 
ce duce către Constanţa. De pe faţa fiecăruia se 
putea ceti o bucurie şi mulţumire sufletească, pri
cinuită de buna primire şi găzduire, cum şi de 
impresiile plăcute câştigate în Capitală. Vremea 
senină frumoasă, cu o dimineaţă aurie, potenţează 
buna dispoziţie a excursioniştilor. Părăsind Bucu
reştii şi depărtându-ne pe câmpiile mănoase ale 
ţării mame, comentăm în zuruitul frenetic al tre
nului în mai multe grupuri, toate cele observate 
în cele 3 zile în „Parisul orientului". Şi cu cât 
ne depărtăm mai mult cu atât mai mare creştea 
în inimile noastre dorul de a ajunge Dunărea, 
cu vestitul pod dela Cernavodă, şi cu falnicul 
nostru oraş — Constanţa. După o călătorie fru
moasă, colegii noştri bucureşteni, cari ne-au în
soţit şi mai departe în drumul nostru, ne arată 
că ?cum chiar trecem cu trenul pe întinsa câmpie 
a Bărăganului, Ioc atât de cunoscut nouă din scrie
rile celor cari au redat în frumoase pagini de 
schiţe şi romane viaţa ţăranului român de pe acîle 
meleaguri. 

Un şes întins ni-ee aşterne înaintea ochilor, 
ca şi aspefelul unei pustietăţi fără sate. Moşii în
tinse, brăzdate şi udate cu sudorile bietului nostru 
ţăran, venit acolo dela satele îndopărfate dela 
munte, de cu bună primăvară şi rămânând până 
târziu toamna, se gătea să ofere siăpânului re
colta unui an, destul de , micşorată din pricina 
unei secete îndelungate. 

Involuntar ne găsim judecând şi dându-ne 
seamă dê  raporturile sociale aşa de dosebite între 
clasele cari duc viaţa în aceste plaiuri. Bogaţ'i 
cu vastele lor proprietăţi, pe cari îe vizitează din 
când în când cu automobilele, pentru ca să-şi 
vadă marea lor proprietate, care le dă înlesnirea 
unei vieţi comoade, adeseori desfrânate în plă
cerile egoiste şi lipsite de ideal, ale oraşelor mari, 
şi săracii, marea massă a muncitorilor de ogoare, 
cari storc o vară întreagă, în arşiţa soarelui, din 
forţele binecuvântate a pământului, aceste bogăţii. 

Curios să cunosc mentalitatea unui ţăran 
chipeş, care urcă trenul alăturea de noi, Ia una 
din gările Bărăganului, I mă apropiu prieteneşte de 
el şi după ce-I pun în cunoştinţă cu roitul ve
nirii noastre pe acolo, din Ardealul îndepărtat, îl 
întreb: 

— Eşti din careva sat de aici din mijlocul 
Bărăganului ? 

— Nu Domnule. Sunt din satul N... înspre 
nord de aci, însă noi coborîm primăvara cu c-tsa 
toată pe la aceste moşii boereşti, unde lucrăm şi 
moşia domnului până toamna, când dăm stă 
nului ce i-se cuvine şi ne ţinem şi noi partea 
noastră — după învoiala dinainte. Iarna ne tra

gem iarăşi in satele noastre trăind dta agoniseala 
unei veri. 

— Şi sunteţi D.-Voastre mulţumiţi cu aceasta 
stare de lucruri? Nu vă vine, aşa câte odată, să 
vă aprindeţi ştiind că D.-Voastră munciţi o vară 
întreagă iar folosul îl ia cu deabinele altul, care 
nu munceşte, Iăsându-Vă abia hrana unei ierni, 
şi astfel puşi în situaţia de a nu vă putea face o 
stăricică cât de cât pentru copii D.-Voastre? 

— Ei, ce să zic Domnule. Bineînţeles ne-ar 
plăcea mult şi nouă să fim stăpânii unei brezde 
pe care am munci-o parecă cu mai multă dra
goste, dar aşa ne-am pomenit. Copii de copiii 
noştri aşa au trăit şi Dzeu ne-a ajutat Omul 
harnic poate învinge greutăţile vieţii. Avem Domni 
buni şi Domni răi. Cu cei buni o ducem chiar 
binişor. Povara vieţii o simţim mai bine — cu 
cei răi. Dar bun e Dzeu, amem mare nădejde că 
vor veni şi zile mai bune, y dacă uu pentru noi, 
pentru copiii noştri. 

Şi atunci m'am gândit la teoriile faimoase 
ale lui Cari Marx, care doreşte să accelereze evo
luţia către o stare de egalizare a indivizilor — 
prin revoluţie, fără să-şi dea seamă că nimic nu 
se produce statornic -pe cale de revoluţie ci toate 
îşi urmează cursul lor pe cale de evoluţie, aşa 
cum vede filozofia naturală a ţăranului român. 

Cu aceşti ţărani mi-am zis, — poţi consolida 
o ţară, în mod lent, aşa cum t'ecue şi înţelep
ciunea lor, trebue răsplătită fără întârziere, până 
a nu apuca să se infiltreze de curentele destruc-
tive, cari cutreeăsă pământul în lung şi lat, acum. 
mai ales, după catalaclismul peste care am trecut ' 
Rău fac toţi acei oameni de stat, po!itic.'ani şi 
nepoliticiani, cari în lupta lor pentru deţ nerea pu
terii cârmuirii, ori alte interese egoiste, uită de 
răsplata neîntârziată ce trebue dată ţăranului ro
mân, căruia îi trebue fără amânare două mari 
lucruri: cultură şi bunăstare materială. Cultura nu 
mai poate fi monopolizată pentru clasele privile
giate, ia trebue să formeze deopotrivă dreptul tu
turor claselor sociale cari alcătuesc tinărul nosro 
stat, în faţa educaţiei care cond ţ'oneiză civili
zaţia geneială a cetăţenilor statului românesc, tre
bue [să dispară cu grăbire zăgazurile, iar legile 
şcolare, străbătute de chipzuite şi luminoase prin
cipii democratice, trebue să preocupe mai mult 
pe parlamentarii noştrii, cari aproape şi au uitat 
de misiunea ce au în desfăşurarea frământărilor 
noastre, către o viaţa fericită pentru toţi. 

Cu aceste gânduri m'am despărţit de ţăranul 
meu înţelept, grăbendu mă în mijlocul colegilor 
din vagoane, cari îşi deschideau sufletele în mij
locul cântărilor noastre frumoase. 

Deodată trenul se opreşte în gara Feteşti, 
aproape de malul Dunării bătrâne. In cale 20 
minute, cât trenul se opreşte aci, luăm ameaza în 
restaurantul gării, care ne ofere o bună ciorbă de 
borş. Ne angajam chiar de aci cei, cari aveam 
bagaje mai grele, câte un hamal, care să ne ajute 
trecerea noastră ptin transbordare pesîe aripa dela 
Borcea a Dunării, pe le c.ire trenul nu poate co
munica din pricina că Podul era în reparare. 



Trecuţi dincolo, aşteptăm alt tren, unde avem 
de asemenea vagoanele noastre până la Constanţa, 
Urcăm cu grăbire în ele şi pornim acum pe ma
rea insulă a Dunării, în mijlocul'căreia o ramură 
a vestitului pod ne stă înainte. Mântuim în fugă 
şi aceasta şi nu peste mult ne vedem pe grandio
sul Pod Carol I, care era pe vremea când s'a 
coniruit a 8-a minune a lumii, datorit valorosu
lui nostru inginer Saiigny. Intr'un capăt şi altul 
al podulni, 2 dorobanţi străjuesc cu armă în mănă, 
acest uriaş pod, pe care Germanii au voit să-1 
distrugă cu atâta sete în luptele marelui răsboiu, 
fără însă să le răuşască. Trecuţi Dunărea, trenul, 
se opreşte câteva clipe în gara Cernavodă, unde 
învăţătorii din acest târguşor, oţeliti în suferinţe, 
ne înlâmpină. De aci încolo călcăm pământul 
Dobrogei, cu aspectul ei mai colinoş cu satele 
turceşti, pe cari îl cunoaştem din moşeele cari 
se înălţau în mijlocul lor. 

După o călătorie de vre'o două ore, în cari 
căldura dogoritoare amoiţia aproape întreagă 
noastră fiinţă, uitându-ne prin geamurile vagoane
lor, vedem depărtişor în direcţia în care trenul 
alerga, un deal întins, fără margini, cu aspectul 
lui sublim, grandios, de o coloare vănâtă închisă, 
brezdat în tot cuprinsul lui de albe linii scurte, 
cari apăreau pentruca iarăşi să dispaiă şi să ră
sară în alt loc. Era Marea neagră, vestită noastre 
Mare, care dă puterea de viaţă şi propăşire a 
statului nostru, cu valurile ei furibunde în faţă 
cărora începem abia, a ne da seamă de micimea 
noastră. 

Cu toţii eram stăpâniţi de bucuria că, câteva 
clipe numai şi suntem în oraşul Constanţa plumânii 
şi organele de respiraţie a României. Nu peste mult 
trenul se oproşte îa mersul lui, şi ne scoborim în 
gara Constanţa. In gară un tumult de lume cum 
rareori se peate vedea, adusă aci de proclamsţia 
pe afişe a Primarului oraşului, care rugase po
pulaţia să participe la primirea învăţătorilor ar
deleni. 

Primarul cu un suris senin pe buze salută 
în câteva cuvinte pe fraţii săi ardeleni. 

* Ii răspunde unul din noi, şi în sunetele fan
farei militare, în tovărăşia populaţiei ajungem în 
mijlocul oraşului, unde ni-se face primirea ofi
cială, la statua lui Ovidiu. 

După ce ne aşezăm bagajele, alergăm fără 
astâmpăr ca să vedem întâiu de toate marea. 
(Va urma) A. Pora. 

Şcoala muncii! 
de L. Cioban. 

Ordonanţa ministrului prusiac, cafe în inten-
ţiunea şi esenţa ei era o aprobare suverană a 
ideilor ele reculegere pedagogică, reclamată de 
exigenţele culturale ale noului veac, a întărit cre
dinţa reformatorilor, în succesul mare al tendinţei 
lor de firească emancipare. La 19 Apriiie 1909 
aderenţi educaţiunii naturale, învăţători şi'părinţi 
ca Ia 2500,\îşi dau întâlnire în^Berlin, în ciuda 

aderenţilor direcţii ortodoxe, greco-romane, cari 
îşi aveau sediul aici. Prof. Dr. Wilhelm Ostwald, < 
Dr. Ludwig Guriit, Dr. Forster şi editorul Artuhr 
Schuiz sunt conferenţiarii. Logica impecabilă şi 
spiritul de larga pătrundere pedagogică a celui 
dintâi, demonstrează cu o vigilenţă-notorică con-r 
tradicţia ce stăpâneşte azi raportul dintre şcoală, 
ştinţă şi viaţă. Câtă vreme s'a stăruit în aplicarea 
formelor „vechi probate" uzura şcolastiefemului a 
bântuit ca un flagel, castitatea şcoalelor noastre. 
Numai experimentatea a dat ştiinţei puterea de 
viaţă. Cum se poate dar, ca tocmai ştiinţei edu
caţiunii, să-i substragem elementul deviată, când 
ştim că ea este cea mai însemnată ştiinţă, dela 
â cărei aplicare corectă, depinde întreagă cultura 
viitorului?! însuşirile caracteristice ale ştiinţei, se 
rapoartă Ia cunoaşterea hotărîtă a celor existente, 
pentruca de aici se purceadă îndrumarea prezent 
tuiui ; în educaţiune ca o consecinţă a cunoaşterii 
sufletului copilului şi a aplicării sistematice a 
acelor principii fundamentale, cari emamă din 
această cunoaştere. Stabilitatea succesului lui 
Frobel în gradinele de copii, este punctul de 
mânecare al mişcării întreprinsă de Societatea pe
dagogică germană, cu intenţia vădită, dea intro
duce lumină şi în cuprinsul rigid al şcoalei pri
mare, pornind reformarea ei din aceste conside-
raţiuni psihologice „Ştiinţa déla copii şi iubire 
lor", sunt vestalinele viitorului sistem educativ, 
acărui duşman înverşunat: şcolasticismul domi
nant trebuie să-şi pecetuească rostul. Şi este in
teresant a cunoaşte cum învăţământul academic 
superior şi cel din gradinele de copii, aceste 
două extremităţi în învăţământul educativ, au 
reuşit atât de bine, iar media Iui atât de im
propriu. 

Deşi analogia gradelor extreme admite o di-
ferenţiare de conţinut, o caracteristică eminentă 
le uneşte pe amândouă: libertatea, Experimen
tarea este forma cea mai liberă în învăţământ. 
Ea este comună atât nizuinţelor univerzitare, cât 
şi impulzivităţii creatoare a micilor cetăţeni din 
grădina de copii. Ideea fundamentală introdusă de 
Fróbel în constituiţia sistemului său\de învăţă
mânt, bazat pe observarea imediată a sufletului 
copilului în desvoitarea sa, urmează o conformare 
înclinărilor şi facultăţilor Iui individuale. 

De aici dragostea şi însufleţirea covârşitoare 
a copiilor pentru munca proprie vieţii lor, în a 
cărei serviciu stau cu bucurie semina şi voie bună, 
cu rodiri bogate, mai mult decât se aştepta dela 
dănşii. învăţătura în realitatea ei eáte o. bucurie 
a cărei mobil câştigă în inlenzitate şi succes, cu 
cât ajunge libera se validità momentul captivant. 
Şi copilul şi iinerul normal, ascund în sufletul 
lor un surphis de energie dornică, a fi pusă în 
activitate. Din acest motiv, după cum este şi firesc, 
amândoi preferă cu predilecţie, o tratare care în
găduie voinţei lor, ocupaţiunea ce-i revine. De 
aici: Arta educaţiunii constă din acea îjifluinţare, 
a voinţa, care îndrumă elevul a făptui tot ce în
văţătorul &ău vo.eşle să facă prin trănsul. Ace-r 
astă activitate va excela în succese atunci, când 



imboldul lăuntric în aşa fel, se prezintă copilului, 
ca el să isvorască din iniţiativa voinţei lui libere, 
nesilit de nime. Peutruca să conducem însă co
pilul, procedura noastră trebuie să rămăie încon-
ştlinţă; pe adulţi cu atât mai sigur îi putem con
duce cu cât mai bine ne succede a-i convinge 
despre corectitatea faptică a direcţiei urmate. Dacă 
voinţa învăţătorului şi a elevului este una, rezul
tatele raportului sufletesc sunt uimitoare, pen-
trucă în cazul acesta nici cea mai mică părticică 
din energia existenţă nu se risipeşte la învingere-
rezistenţei voinţei protivnice. Cultura universalităţii 
genului uman, tinde eu asiduitate continuă, a trans
forma în mijloace de folos omului, energiile brute 
ale naturii, în raportul bunurilor supreme. 

învăţătorul în nizuinţa sa deasemenea este 
chemat a aduce prin munca ce îndeplineşie, ra
portul celor mai înalte bunuri în sufletul fiitorului 
om matur. Orice constrângere externă, în mod 
necesar şi neîncunjurabil scade raportul acestor 
bunuri, în urma împrejurării, că atât constrân
gerea cât şi cel constrâns, indura o risipă de 
energie; până când activitatea armonică şi uni
tară realizează presfaţiuni neobişnuite. 

Educaţiunea va da rezultate cu atât mai edi
ficatoare, cu cât ea va şti corespunde 'mai cu 
îndreptăţire idealului vremii şi al poporului, con
tribuind la realizarea Iui. Ideile ca îndrumători ai 
vieţii, sunt cunoscute în această misiune, ca tot 
atâtea ţinte de apropiat, în desvoltarea care ni 
este proprie fiinţei noastre. Istoria culturală a uma
nităţii ne învaţă, că omenirea prospesează statornic. 
Stările de demult, rămase în urma evoluţiei fi
reşti, nu ne mai pot sta în faţă ca idei de urmat. 
Este aceasta în contradicţie cu însăşi noţiunea de 
idee. Ideile noui, mântuitoare sunt a se afla în 
mediul contimporan, în pătrunderea veacului pre
zent. Reprezentanţii umanismului în învăţământ, 
susţinând cu îndărătnicie, că Grecii şi Romanii 
reprezintă perfecţiunea umană, în a căror spirit 
şi fel de a gândi, trebue să ne adâncim, obiec-
ţionează aici, că noi ne-am" 'lăsat robiţi de pre
rogativele materialismului lipsit de ideal, d ră
spuns la această învinuire nedreaptă, făra milă 
trebue să desvălim josnicia păcatelor idealului 
umanist, din epoca lui de înflorire. Corespunzător 
culturii poporului grec şi roman, răzimată pe re
gimul sclav obijdurt, la aceste popoare munca s'a 
îrnpărăşit de cea mai culpabilă desconsderare, 
potrivit nivelului cultural ai epocei, dar în ne
potrivire isbitoare cu concepţia morală şt raţiunea 
timpului nostru. In liciele noastre şi azi dăinueşte 
creainţa deşartă, contrară culturii, că numai ocu-
paţiunsa, cercul de activitate al poporului liber 
din vechime este nobil, pe când altă muncă este 
crudă şi ordinară. 

Acesta nu peate fi decât punctul de vedere 
al culturii întemeiată pe răbdarea în suferinţe şi 
resemnări a sclaviei neomenoase, care nu este 
acei aş cu al culturii, răzimată pe nobleţă muncii 
creatoare. Ait ideal nu putem cunoaşte, decăt al 
muncii în seniciu! semenilor noştri, al poporului 
şi al omenirii întregi. Acest ideal trebue să ne 

însufleţească gândirea noastră, să ne îndrepte paşii 
noşiri, pentru a sta cu adevărat în slujba unui ideal, 
care este al timpului şi al poporului: O singură în
datorire ni se impune în consecinţă a şti să muncim. 

Şcoalele noastre sunt pentru cultura prezen
tului în felul însă cum sunt întocmite, ele nu 
satisfac necesităţile multiple ale vieţii poporului, 
se impune imperios şt încă fără demonstraţii uma
niste, nefiind Eceste din domeniul prezentului, ca 
reforma şcoalelor să se facă potrivit naturii acelor 
necesităţi. Sistemul de învăţământ a! şcoalei nour, 
va birui rezistenţa intrinsecă elementelor sistemu
lui umanist, şi va cultiva în învăţăceii săi, forţe 
capabile de muncă conştientă şi folositoare în 
desfăşurarea culturii viitorului. 
, înainte de toate, trebue stabilit un raport de 

continuitate fiziologică între conţinutul culturii in
dividuale a copilului şi învăţământul primar. Nu
mai pe temeiul bunurilor sufleteşti existente, poate 
zidi şcoala, prezentându-şi învăţătura în aşa fel, 
ca ea să nu diferă de realitatea vieţii de toate zilele. 

Eludarea nu prea ingenioasă a acestor dis
poziţii psihologice cât şi a îndreptărilor unui ideal 
de însămnătate practică, este cusurul'de osândit 
al şcoalei umaniste. (Urmează). 

Administraţia şcolara. 
— Continuare. — 

Rezolvirea. In ce priveşte rezolvirea adreselor 
pot obveni două eventualităţi: 1. Ori cere forul 
superior ceva date sau răspuns, sau Direcţiunea 
şcolii cere unele infornieţiuni sau decisiuni. In 
ambele acestea cazuri procedura înregistrării dupâ 
a mea părere trebiue să fie aceaş, anume: să nu 
cădem în greşala, de-a-le induce sub număr nou, 
ci Ia rubrica anume resérvala resolvirei actelor, 
inducem pe scurt feliul cum s'au rezolvit, indicând 
şi numărul forului superior dela care s'a primit 
adresa. Exp. pro 1, Revizoratu! şcolar, cere prin 
adresa sa de No. 314/1921 datele statistice. Adresa 
aceasta venită numai decât o uiregisrăm sub nrul 
nostru (să zicem) de 23—1921 . Răspunsului nostru 
nu-i dăm alt număr, ci la numărul 23. rubrica 
„Cum s'a resoivat" ? îrducem pe scurt conţinu uf 
răspunsului rosiru, care e a să înainta tot sub 
acest număr. Tot sub Nrul 23 la rubrica „Data 
rezolvirei" inducem data, când s'a trimis răspunsul, 
Tot asemenea purcedem şi în cazul a! doiiea, când 
noi cerem indicrţiuni — răspunsul ce-1 primim 
il inducem în confifiut scurt ta rubrica „Cum s'a 
rezolvat" la nrul sub care am cerut acel răspuns, 
iar actul rămâne anexat tot la acest număr, 

înainte de a resolva ori ca act, trebuie sâ 
ţinem cont ca răspunsul nostru să se extindă 
asupra întregului conţinut al actului respectiv, spre 
a evita eventualele recercări. 

E un priicipiu ca ori ce act eşit din biuroa 
trebuie să-şi aibă copia sa, care să păstrează in 
arhiiă. Dacă copia e mai mult decât o pagină, 
atunci lăsăm coda inireagă, ca înpăturându-o 
hârtia d n frară să na fie scrisă, ci curată (pentru 
de-a nu să şterge scrisoarea.) 



Ori ce ac? aslfel trebuia împachetat ca scri
soarea să fie totdeauna din'năuntru, nici odată 
din afară. Tot ce iasă din cancelaria şcolii, tre
buie expediat cu condica poştală in toate cazu
rile. In această condică e de-a se induce numai 
numărul, adresa, destinaţia,/ârtf de-a mai rezuma 
conţinutul. Adresele eşite dela Eforia şcoalei, tre
buiesc provăzute cu semnătura preşedintelui Eforiei, 
a dir. şcol. şi trebuiesc înregistrate in registru s'o 
efectuiască dir. scol. pentru motivele arătate în 
partea I. (vezi rev. No. 17—18.) 

Recerinţa esenţială este, ca totdeauna să ne 
provocăm la numărul şi data adresei sau ordo
nanţelor cărora răspundem ca astfel forurile supe
rioare să poată afla de urgenţă-actele necesare, 
fără de a fi necesitaţi să caute prin Indexul lor 
cu orele întregi. E. I. 

Abecedar 
de 

J o r d a n I. T a c u — Cris tea al P â r l o g P a r t e a I 
Bucureş t i . — edi tura : „Cultura na ţ ională" şi 
„ învăţătorul român" soc . anon. culurale, 19 it. 

(recenziune). 
Cine cunoaşte Evoluţia istorică a Abecedarelor 

din ţinuturile ardelene, uşor va distinge că din 
mulţimea autorilor şi diversitatea metoadelor, abea 
să desprind1 câteva figuri luminoase, cari s-au pu
tut menţinea la suprafaţă cărticele lor de şcoală. 
La aceasta i-a ajutat pregătirea lor înaltă, seriozi
tatea ştienţfică a metodului şi acomodarea au
torilor ia progresul limbei şi desvoltarea culturală 
a Abecedarelor. Intre acestea amintim pe Baziliu 
Petri care ş'a aşezat Abecedarul pe metodul, pur 
scriptologic; pe profesorii Biajuiui G. Muntean 
şi Petre Solornon, cari şi-au alcătuit Abecedarul pe 
principiile scriptologiei mixte şi eminentul pedagog 
al Sibiului J. Popescu care şi-a rezimat Abeceda
rul pe metodul cuvintelor normale. 

Metodă nouă ne-au prezentat Dnii G. Codrea 
şi G. Boteriu cari au păşit în viaţa şcolară cu me
todul fonomimic şi Iuliu Vuia care s'a făcut in
terpretul sunetelor vii inventat de ovreul magarizat, 
Iuliu Gabel. Ceva nou-nouţ ş i : „în condiţii cu 
totul originale" a fost Noul Abeceear a învăţatului 
profesor Dr. Petru Şpan. Autori de Abecedare 
am avut noi încă mulţi, cari neputând aduce re
forme noi în desvoltarea literaturei didactice a 
Abecedarelor tot mai mult să vor perde în negura 
uitărei. 1 

Am amintit aceste lucruri pentru a putea găsi 
punctul de mânecare la recenziunea Abecedarului 
Dior Tacu-Pârlog, cari cu adevărat aduce schim 
bări esenţiale în Evoluţia istorică a Abecedarelor. 
Această cărticică simpatică să razimă şi eă pe 
metodul cuvintelor normale. Pentru a înţelege însă 
paşii noi şi reformatori pe cari îi fac aceşti autori 

i v. pe langj: „Analele Academiei romăie." Seria 
II Tom. XXXVIII. 1915—1916 art. „Din Istoria lit. did. 
rom" de dr O. Ghibu. II. „Abecedarele din Transilvania" 
p. 143 -224 . 

va trebui să ne oprim puţin asupra istoricului 
acestui metod. 

Primul om de. şcoala care în un mod rudi
mentar pune bază acestui^ metod a fost W. Ikel-
sammer, care în gramatica sa tipărită în 1527 Ia 
Nürnberg enunţă principiul c ă : nu cuviinţele sä 
s<? înveţe din alfabet, fâu alfabetul din cuvinte." 
Sprijinitori n'a aflat însă. Abea după 300 de ani 
să găseşte francezul Iacotot care la anul 1818 
păseşie în public cu metodul analitic sau verbal 
nuroit după alţii şi legografic. După acesta co 
pilul ar putea învăţa a scrie şi ceti din orice 
carte. Lipsă are de un text. Din acesta învăţătorul 
id zicerea primă pe care o citeşte rar şi respicat. 
Dupăce o ştiau şi copii ceteau singuraticele cu
vinte pe sărite. Stăpâaj şi pe acestea să trecea 
la scris. Din cuvântul întâi să lua litera prima, 
apoi a dou3, a treia s, m, d, până să ' termină 
zicerea întreagă. Iacot)t îi asigura pe contimpo
ranii săi că dupăce să va procede în felul acesta 
cu 30—40 rânduri copii put ceti ori unde. 

Primul aderent şi răspâadiior al acestui me-
Sod a fost Szeltszam care îşi pregătise anume o 

i tabelă cu o naraţiune scurtă. Dar deşi acesta face 
multe îndreptări şi rectificări, multora încă tot nu 
le era pe plac. Inbunăîăţiri nouă îi aduce învăţă
torul Krämer din Lipsea. Acesibil publicului mare 
1-a făcut D A Vogel prin opul său: „Primul an de 
şcoala al copiilor". Acesta nu calcă nici pe ur
mele iui Jacotot nu imitează nici pe Seliszam ci 
îşi alege singur 3 0 — 4 0 cuvinte din cari scoate 
toate literile alfabetului german. 

Procedura era următoarea: 
învăţătorul deseamnă pe tablă obiectul care 

serveşte ca bază la desvoltarei sunetului Sub el 
i să scrie numele. — Să pronunţă cuvântul 
întreg, iar după aceia sunet de sunet. Să încearcă 
scrierea fiecăruia până să arată bajatului toate 
literile să încopciază laolaltă dându ne noţiunea 
de mai înainte. Din literile cunoscute şi cele în
văţate din nou să crează şi alte cuvinte. 

Dr. Kehr a fost care a mai uşurat metodul 
acesta luând întâi numai literile scrise. La alege
rea cuvintelor normale să va griji ca acestea să 
fie simple şi uşor de desemnat. 

Dintre oamenii de şcoală cari l-au praciicat 
pe teritorul Germaniei atât în teorie cât şi în 
praxă au fost: Böhme la Berlin; Schimbach la 
Gotha; Klaunvel la Lipsea, la Viena la introdus: 
Maier, Fruwirth Fellner.1 

Acest metod strecurat prin mintea luminată 
a atâtor bărbaţi de seamă era în floare şi plină 
desvoltare în vremea când marele nostru pedagog 
Ioan Popescu îşi făcea studiile sale la universita
tea din Lipsea. întors acasă îi introduce Ia 1870 
şi în şcoalele noastre prin Abecedarul său, care 
după moartea autorului 1-a scos în ediţii nouă 
succesorul său la catedra de pedagogie Dr. Petru 
Span, iar după decedarea acestuia Dr. Cornel Po-

lv. — rev.: „Foaia Scolastică" An X. Nr. 5 din 
1 Martie 1908, articolul; „Metodul cuvintelor normale", 
de T. Şuteu pag. 7 0 - 72. 



pescu. Ceva înlesniri cu succese mărunte aduc 
acestui metod Dnii: Dr. Ioan Stroia, Dumitru 
Lăpădat şi Iuliu Crişan, prin un nou Abecedar 
întocmit tot pe cuvinte normale. 

Aderent pasionat al metodului cuvintelor nor
male am avut noi ardelenii pe bine apreciatul 
bărbat de şcoală : Dr. Petru Şpan. Acesta a de
clarat că, e cel mai superior metod fiind el un 
product rezultat din desvoltarea istorică a corn 
punerei de Abecedare. Aceia ce'l nemulţămea era 
felul cum să căutau cuvintele normale, cari dacă 
erau din cercul de cunoştinţe al elevilor nu le 
— „prezintă nici o legătură organică" — şi „nu 
transpun pe elev intfo sferă de gândiri unitară". 
Ceiace n'a făcut nime până acum face Dr. Petru 
Şpan. El împrumută cuvintele normate din „o 
massă de gândiri" pe *care elevii sau însuşit'o 
din povestea „Mama şi fetiţă". Astfel e primul !a 
noi, care introduce poveştile în educaţie, principiu 
de forţă a şcoalei herbart zilleriene. 

Acesta este stadiul în care ne găseşte pe 
noi ardelenii Abecedarul simpatic al colegilor: 
Tacu-Pârlog. Deşi e alcătuit pe baza metodului 
cuvintelor normale noţiunea de care au lipsă la 
desvoltarea literei respective o scot din o masă 
de gândiri reprezentată prin o ilustraţiune desem
nată frumos de mâna destoinică a Dlui Al Dragoş. 
In cadrele acestei ilustraţiuni învăţătorui meşter la 
vorbă, uşor va înciripa povestea din care să 
scoate esenţ?, noţiunea de lipsă, care dupăce să 
desemnează i t ă scrie şt numele. Astfel dupăce 
copilul îşi deprinde binişor mâna cu desemnele 
scoase din cunoştinţele vieţii practice în care sa 
învârtit până la anii de şcoală, înşirate frumos pe 
cele 7 pagine delà început să face al doilea pas 
în Abecedar. 

Primele litere sunt o şi i pentru desvoltarea 
cărara avem vorba „oi" pe care o căpătăm uşor 
din chipul unui tiner ciobănel care întins la umbră 
cântă voios din fluer pe când turma sa de oi 
paşte vesel pe luncă. Pentru litera „ u " avem 
vorba „ou" — pe care o scoatem din ilustraţiunea 
unui copac pe craca căruia este un cuib cu ouă 
oe care un copil rău se năcăjeşte să-I strice. 
Vorba „nuc" e pentru litera „c" pe care ne-o dă 
chipul nucilor arbori bătuţi de un om voinic pe 
când trei copii strâng nucile şi le aşază în saci. 
„Mama" pentru litera „ m " ne ilustrează : o mamă 
în genunchi lângă căpătâiul copilului bolnav pe 
care-1 îngrijeşte cu mâncare şi medicamente pen
tru însănătoşare. — „Stea" pentru sunetul „ea" 
ne arată 3 colindători la o margine de sat troenit 
cari purtând cu ei o stea, In lătratul dulăilor ves
tesc naşterea Mântuitorului. „Cuib" pentru litera 
„b" ne înfăţişează un alt cuib de rândunică în 
care ciripesc plin de veselie 3 puişori golaşi aş
teptând hrana îndestulitoare delà iubita lor mamă 
proaspet sosită, dupăce tatăl plecase în căutarea 
alteia. ,Joc" pentru litera „/'" sunt copii prinşi în 
cerc şi să învârt voioşi în jurul celui legat la 
ochi. „Ghieaţă" pentru „ghi" ne aminteşte plăcerea 
ce o au copii de a să da pe luciul neted al 
apelor, când după un ger nu prea mare s-a prins 

prima poschiţă de ghiaţă. Aşa avem şi aici 2 
copii cari în avântul bucuriei lor să depărtează 
prea tare dela ţărmure, iar ghiaţa fiind prea sufeţire 
începe să pârăe. Despre primejdie ii anunţă pre-
tinul lor Gheorghiţă oprit Ia mal. Iată însă ce 
cetim în acest lec: „ghiaţă, ghi, ghia-ţă, ghi a 
ţ ă. ghe. ghiţă şi gherghişan se dau pe ghiaţă, 
gheorghiţă strigă de pe mal: „ghiţă pârăe ghiaţa!" 

Am amintit aceste câteva probe la întâmplare 
pentru a putea prezenta cetitorilor noştri o icoană 
clară şi fidelă despre cele ce cuprinde Abecedarul 
de care ne ocupăm. Si e neasămănat de frumos, 
cum din fiecare ilustraţie să estrage noţiunea prin
cipală, care aşezându-se dedesupt serveşte spre 
desemn. Iar textul fiecărei litere scris de dl Almuly 
în o formă caligrafică admirabilă e croit în ca
drele celor ce ilustrează desemnul. Iar în aceasta 
rolul principal peste tot locul îl au copii i fie că 
păzesc oi, ori strică cuiburile: fie că să joacă ori 
zac bolnavi; fie că iau la ţintă cânii oamenilor, 
ori sunt mustraţi de părinţi; fie că culeg mere, 
nuci,, ori storc strugurii; fie că umblă la .colindat 
ori imploară ajutorul Mântuitorului; fie că fac 
circ, ori pe soldaţii; fie că umblă pe mal ori prin 
nămeţi dându-se pe ghiaţă. 

Terminate în felul acesta literiie toate Ie pre
zintă copiilor alfabetul literilor mici scrise. 

Să face apoi trecerea la literiie mici tipărite 
pe cari elevii le găsesc în cinci grupuri. In primul 
întră o, i, t, u, n, m, cu ceva vorbe după ele. 
Urmează apoi: c, e, a, â, 4 ş. a., având fiecare 
pagină 2 grupuri. Textul grupului prim îl înţele
gem din ilustraţia de deasupra, iar al doilea din 
ilustraţia de desubt. 

Isprăvite şi acestea să arată şcolarilor alfa
betul literilor mici tipărite. Urmează apoi bucata 
de cetire: 

— hoţul la stupi. — 
— „Petrică vrea să mance miere; se duce în gră
dină, la stupi, vru să ia miere, un zumzet puternic 
să auzi. Albinele eşiră din stupi, îl înţâpară bine, 
satară-te de miere". 

Şi ceeace spune povestea perfect să obsearvă 
în ilustraţiune. La umbra pomilor, o prisacă cu 
stupi, în jurul căreia zboară albinele. Petrică fuge 
înspăimântat urmărit de hoţii de păgubaşi. 

Cu această poveste foarte reală să face tre
cerea la literiie mari, cari întovărăşite după ase
mănare ni-se fac cunoscute în nouă familii de 
câte 2, 3 şi 4 litere. Acum însă cele scrise deodată 
cu cele tipărite. Fiecare familie are ilustraţie aparte 
din care să înciripa textul, De pildă sâ luăm lite-
rile: — J, L, e, E." — In ilustraţie să vede un 
capăt de sat. Pe drum vin 2 şcolari Cu ghiozda
nele în spinare. Băiatul ajută fetiţei să treacă o 
apă. Acum iată textul: 

— „Emil şi Lucreţia sunt fraţi. Ei merg spre 
şcoală. La un colţ drumu e tot o apă. Lucreţia 
a pus un pas greşit. Ea a călcat în apă. Emil o 
ajută. Fraţi ca ei mal rar!" — Sau alta. La lite-
rile: „p, P, r, R, b, B," avem următoarea ilu
straţie: 3 copii, cam de aceeaşi mărime trec în 



pas grăbit pe lângă neşte uluci. Primul ecutronu-
ptta în gură, al doilea cu sabia scoasă, iar al 
treSea cu steagul pe umăr trage după sine şi un 
tun. Acum să cetim textul: — „Petru, Radu şi 
Barbu să joacă de-a soldaţii. „Regimentul defi
lează" — zic ei. Petre cântă din hoarnăX Rada e 
ofiţer. El are sabie. Soldat e numai Barba, El 
poartă steagul şi un tun. Bravo! Regimentul de
filează foarte bine". 

La literile mari ca şi la cele mici, ilustraţiile 
şi textul sunt scoase din viaţa copilărească a şco
larilor, fie că unii să fac cai iar altul vizitiu; fie 
că-şi împlinesc dorul de a să da cu sanra, ori 
satisfac plăcerea de-a umbla la coliudat; fie că 
fac pe marinimoşii hrănind pasările ori dau ajutoi 
la lucrările din grădină; fie că fac pocăinţă ca 
copila care umblând deâbrăcală s'a răcit, ori în-
chipuindu-şi că sunt regimenul care defilează. 

Drept încheiere este alfabetul literilor mari 
scrise şi ipărite cu o : „Rugăciune de multă 
mită şi ajutor*". — Tot acolo autorii prin chipul 
unul şcolar, care şede în bancă cu Abecedarul 
deschis la paginile din urmă ne anunţă partea a 
doua: „cit multe istorioare poezii şi poveşti. Din 
ea nu lipsesc nici figurile". 

Q aşteptăm cu drag căci din cele dovedite 
„Abecedarul" Dior T a c u — P â r l a g ajutaţi de de-
semnatorul Al. Dragoş şi caligrahstul I. Almuly, 
face paşi însemnaţi în perfeţionarea evolutivă a 
metodului cuvintelor normale. întâi ia numai lite
rile scrise precum cerea pedagogul german Dr. 
Kehr. Noţiunea cuvintelor e totdeauna uşor de 
desemnat pe care în tot locul o scoate din o 
massă de gândiri cum cerea Dr. P. Şpan. Acestea 
sunt frumos ilustrate prin desemne libere în cari 
rolul principal 11 au copii, un principiu cu mult 
tâtc în psichologie. 

Dacă în o nouă ediţie ilustraţiile s'ar putea 
prezenta în colori ar fi mult mai expresive, cari 
ar ridica valoarea artistică a Abecedarului. Iar 
dacă autorii ar însoţi Abecedarul şi de o călăuză, 
care ar prezenta poveştile scoase din acţiunile 
ilustraţiunilor, ar uşura mult munca fraţilor colegi, 
cari ar dori să-1 adopteze. — Ca hârtie, cartonagiu 
şi execuţie tehnică să prezintă în condiţruni mult 
mai superioare decât alte manuale similare. A-
ceastă împrejurare poate servi drept titlu de cinste 
editorilor: „Cultura naţională" şi „învăţătorul 
român" soc. anonime, cari au venit în ajutorul 
celor 2 colegi gălăţeni pentru a face un bun ser-
vfciu şcoalei şi culturei româHeşti. Fiind şi ieftin 
(â 3 2 5 Lei) în raport cu alte Abecedare mult raai 
inferioare, îl recomandăm din toată inima fraţilor 
colegi. Traian Şuteu. 

Frângurele. 
— N. Iorga — 

Cel mai urât lucru e un om bun care 
face o faptă rea, iar cel mai frumos fapta 
bună făcută şi de omul rău. 

Universitatea din Cluj şi C a s a învăţăto
rilor. Senatul universităţii din Cluj, prin scri
soare No. 150—1921 ne conunică că a numit pe 
Dl. Prof. Marin Ştefărtescu ca director al Casei 
învăţătorilor pe anul 1921—22, cu misiunea de a 
conduce partea educativă, potrivit convenţiei în
cheiate între noi şi universitatea din Cluj* Co
mitetul fondului Gheorghe Lazăr, întrunit kt şe
dinţă pe ziua de 7. Dec. a. c. a luat act cu 
vădita bucurie de aceasta norocoasă numire în 
persoana vrednicului nostru bărbat de ştiinţă şi 
inimă, şi a hotărât să dea din partea sa tot aju
torul posibil pentruca \ misiunea înaltă a D-lui 
profesor, să aibă rezultatele cari le dorim cu 
toţii. 

* 
Vorbe frumoase. /. P. S-sa Dr. Nieulae 

Bălan metropolitul bisericei ortodoxe române, 
voind să determine pe Dnli deputaţi ai congre
sului naţional bisericesc (convocaţi la Sibiu pe 
zilele 14—21 Oct. a. c.) pentru susţinerea şcoa-
lelor confesionale a luat în mesagiul de deschi
dere următoriul aliniat: 

Mărit congres! 
„Nu pot întrelăsa de-a vă atrage luarea 

aminte asupra situaţiei în care se găseşte şcoala 
noastră confesională. Izvorâta din concepţia su
perioară de biserică militantă pentru cultură, 
şcoala aceasta a săvârşit o operă vrednică de 
recunoştinţa neamului întreg şi a factorilor de 
conducere ai lui. In jertfele ce le-arn adus pentru 
menţinerea ei se cuprind cele mai nobile pri-
noase ale iubirii de limbă, de lumină şi de 
mântuire a sufletului nostru. Ce am avut mai 
scump am pus întrânsa, de aceia sântem legaţi 
atât de mult cu inima de ea. Gândul nostruno-
tărât este de-a sluji şi astăzi neamul prin munca 
ei, căci noi nu suntem ca cei, ce lesne să la-
pădă de tradiţiile lor, şi-şi părăsesc lucrul lor. 
In epoca aceasta de consolidare a statului 
nostru, contribuţia fiecăruia în parte şi a tutu
rora înpreună, este indispenzabilă pentru a face 
faţă marilor cerinţe ale vremii. Avem deci spe
ranţa, că înaltul guvern al ţării noastre,' apre
ciind necesitatea şi foloasele muncii culturale, ce 
ne simţim angajaţi s'o facem pentru neam şi 
patrie, nu ne va refuza ajutoarele de lipsă mai 
ales pentru a scoate pe harnicii învăţători ai 
şcoalei confesionale din starea materială pre
cară în care să găsesc astăzi." 

Fără comentar. (tr.) 
* 

Pentru orfanii noştri. Secretariatul general 
al Instrucţiunii publice din Cluj prin ord. No. 
32359—921 a dispus ca dela orfanii de răsboiu 
înscrişi la şcolile primare de stat, să nu se în 
caseze nici un fel de taxă şcolară. 



Loteria Asociaţiunii. 1. Grăbiţi şi cumpă
raţi biletele dela loteria „Asociaţiunei". Tragerea 
dintâiu irevocabil la 31 Decemvrie 1921. Cu 
douăzeci (20) Lei puteţi câştigă 100 000 Lei. Bi
letele sunt de vânzare la toate băncile din toate 
centrele. 2. Domnii depositari ai loteriei „Aso
ciaţiunei" sunt rugaţi a comunica biuroului cen
tral, Sibiiu, strada Şaguna 6, până la 25 De
cemvrie a. c. seriile şi numerii biletelor vândute, 
trimiţând totodată şi costul lor. Biletele nevân
dute le vor reţinea pentru desfacere în anul viitor. 

* 
Un coleg vrednic. In zilele aceste primim 

o listă de colectă, cea dintâiu listă în favorul 
Fondului „Gheorghe Lazăr" dela iubitul nostru 
coleg Petru Petrinjenariu director în Zlatna, 
cu suma de 400 Lei. Iată un bun frate care se 
ştie însufleţi pentru bunele noastre idei. Aceasta 
ne îndreptăţeşte să credem că colecta întreprinsă 
de noi se va sfârşi cu rezultate satisfăcătoare. 
Să dea Dzeu! 

Un birtaş în şcoală, sau comedia dlui 
Protopop din Zârneşt i . In fruntaşa cormnâ 
Zârneşti, ca şi peste tot locul, oei 6 învăţători 
confesionali s'au numit ca învăţători de stat. De 
aceasta dl Protopop îi declară destituiţi şi îi in-
locueşte fără zăbavă cu un birtaş, o dşoară cu 
2 clase medii, 2 învăţători pensionaţi, cu o vârsta 
de peste 70 ani şi 2 preoţi necvalificaţi din peda
gogie aşa, că ordinul dlui Prefect călră primpre-
torul plăşii, ca să rechiziţioneze şcoala şi să o 
pună la dispoziţia învăţătorilor de stat, a fost 
interpretat în felul, că şcoala funcţionează în regulă 
şi rechiziţia nu se impune. Bec i adevăraţii învă
ţători se pot plimba fără nici o supărare 1 

O inspecţie şcolară se impunea. Dar ce 
inspecţie I 

La ora 8 şi jumătate sunt ekvii în şcoală. 
Sar toţi la geamuri şi se uită curioşi, cum vine 
dl revizor ca să ie redea pe adevăraţii, pe 
iubiţii lor învăţători. In şcoală o disordine la 1 

înălţime. Pe rând însă vin şi noile puteri. 
Intrăm la dşoara. Sărmana femee; La prima 

întrebare devine atât de perplexă, că nici o între
bare nu a fost pusă cum a voit. Trecem Ia dl 
birtaş. Un om blând şi bun. Aşa de bun, că ar 
fi fost bucuros să întrebăm noi şi dânsul să 
asculte. Dar nu i-sa^ împlinit dorinţa. Un elev din 
cl. II e scos la tablă. Dsa dă din aritm, o pro
blemă, care întrece mult puterile lui. Ce are a 
face. O rezolva dl birtaş, doar dlui ştie socoti, 
apoi lucrul e gata şi elevul merge nedumerit Ia 
loc. Dar, te rog ceva din intuiţie dle — îl in-
teroagă revizorul. Mă rog ce-i aceea? — întrebă 
birtaşul şi se rugă de iertare, că doar dânsul a 
venit numai la insistinţa dluL Protopop! 

Domnii penzionari îşi p/un toate puterile şi 
treaba merge binişor. O recunosc şi dânşii, că la 
o aşa vârstă nu mai sunt pentru şcoală. Ce să 
facă, dacă sunt cantori şi trebuie să se supună 
ordinelor dlui Protopop. 

Numai instrucţie de confuzii s'a găsit şi pe 

la dnii preoţi şi hazlia comedie lasă din ce în ce 
impresii tot mai mohorîte în sufletul nostru, la 
gândul, că ea se joacă cu pielcuţa alor 360 copii 
nevinovaţi şi că se joacă cu însuşi interesele nea
mului românesc. 

Dar dlui Protopop puţin îi pasă, la al doilea 
ordin al Prefectului, vine însuşi în persoană la 
acesta şi punându-se luntre şi puntre, ordinul 
rămâne din nou neexecutat. Revizorul şcolar însă 
cu procesul verbal în mână demonstrează încă 
odată la dl Prefect comedia şi în fine acesta cu
prins de mila micilor copii, promite un ordin, 
care o să aibă efect deplin. 

Se va vedea. 
Dar de încheiere încă ceva: 
Să fi îndrăsnit un primpretor sub regimul 

maghiar a nu se executa şi a întrepreta altfel un 
ordin al prefectului, decum acesta a voit, mai ales 
când a fost vorba de interese de stat] 

* 
„Cosinzeana" a p a r e din nou. Suntem infor

ma ţi, că vechea revistă ilustrată „Cosinzeana", care 
a încetat din pricina răsboiului în Ianuarie 1915, 
va apărea cât de cutând din nou, în Cluj. 

Revista „Cosinzeana" a fost una diatre cele 
mai răspândite reviste ardeleneşti de familie şi 
reuşise a scoate de prin casele româneşti simi
larele reviste streine, atât de păgubitoare pentru 
educaţia sufletului nostru naţional. 

Noua apariţie a revistei „Cosinzeana" este 
cu drag aşteptată de toţi vechii ei cetitori şi 
suntem siguri, că această aşteptare n'are să fie 
înşelată, rămânând cu aceiaşi, care a fost până 
în 1915. Dupăcum suntem informaţi în jurul 
revistei se vor grupa pe lângă scriitorii ardeleni 
şi scriitori de seamă din vechiul Regat şi din 
Basarabia. Ceeace va fi însă mai ales atrăgător 
în revista „Cosinzeana" vor fi numeroasele ei 
ilustraţii şi articolele interesante cu caracter variat. 

Cens.: A. P o r a . 




